

# 中行枣庄分行金融助力党支部领办合作社 跑出乡村振兴加速度

记者 韩微

立夏节气刚过，山东枣庄的夏天尤显热烈，麦穗愈发饱满成熟，人们也在经过寒冬后，即将迎来一场新的丰收。为更好地了解辖区内合作社的运营情况，薛城区村党组织领办合作社联盟主任王东峰一进办公室就赶紧登录党支部领办合作社管理平台，188家合作社前一天的进出账目一一被详细呈现。

## 政银企共建，合作社用上专属智慧化财务管理平台



相较于过去各合作社账目核算模式混乱，农业专业会计人员缺失的情况，统一数字化、智能化的运营管理模式，极大地提高了工作效率。王东峰说，这一切还都要归功于枣庄中行

对于薛城区村党组织领办合作社联盟金融平台搭建的支持。

王东峰介绍，近年来，枣庄市薛城区积极调整产业结构，以特色农产品种植业为依托，建设各个乡镇特色的合作社，

逐渐形成集种植、销售、采摘、观光为一体的产业链。2022年，为贯彻落实发展乡村特色产业、壮大村级集体经济，薛城区整合运用多方资源，成立薛城区村党组织领办合作社联盟（以下简称“合作社联盟”）。从而解决村集体经济难题，实现村级基层党组织政治优势、组织优势同合作社联盟经济优势的有效叠加，让合作社联盟成为模式创新、政策资金、人才培训、金融服务、风险保障、品牌提升的“六大平台”，实现由单打独斗向质量提升、资源整合、“抱团发展”转变。

“我们全区的合作社数量是不少的，但是合作社不具备

专业的财务人员。合作社合作的社会记账代理机构也因农业账务核算不太专业，导致了大家账目的申报都不能统一，所以成立合作社联盟就显得尤为重要。”王东峰表示，考虑到合作社联盟的成立，除了需要多部门、多政策的推进外，还需要一个强大的平台支持，形成合力，将所有的数据进行上网管理。

这时，作为党管国有金融机

党支部领办合作社管理平台，还设置了财务管理系统的

王东峰介绍说，自从有了党支部领办合作社管理平台，合作社的财务管理、基本信息、收支预警都能一目了然，仅仅是财务软件平台的使用，就可以帮助薛城区村党组织领办合作社节省约60万元的购买服务支出。



## 延伸金融服务触角，为特色产业发展做好“私人订制”



山东山里红生态农业发展有限公司，是薛城区最具代表性的

合作社之一。近期，中国银行薛城支行成功为其发放了一笔贷款，

这也是中国银行作为合作社联盟金融合作单位对合作社的一项重要支持。

山东山里红生态农业发展有限公司负责人张裕朋介绍，合作社内除了大棚蔬果，还有不少应季粮食的种植，是村里集体经济收入的重要来源。“我不光是咱合作社的负责人，也是薛城区常庄街道吴庄村的党支部书记。种地，即使是在有科技化种植的今天也不是一件容易的事情，但是在这个位子上就要对全村负责，所以我们要在保证收入的同时，不断壮大种植的类型和品类，这样才能保证一年四季有收成，可

这些都需要资金的加持。”张裕朋说，现今依靠合作社联盟，在向银行贷款时就有了区相关直属单位做背书，极大缓解了村合作社的融资压力，也让合作社的各项工作更加正规化、透明化。目前，该村正在打造200余亩的石榴创新产业园，盛果期亩产可达2000公斤，预计每年可新增集体收入100余万元。

在做好平台技术支持、贷款减流程的同时，中国银行薛城支行还专门针对合作社联盟客群申请减免国内结算产品手续费的优惠政策，主要包括对公网汇划费、网银操作员费用、对

公账户维护费、单位结算卡年费、对公短信通年费、回单服务年费等相关费用。

对于农业专业会计人员不足的现实情况，中国银行薛城支行切实发挥国有银行担当，主动融入民生、社会发展，延伸金融服务乡村触角，自2022年10月份以来，多次组织村级合作社会计人员财务会计培训班培训课程，培训过程中对财务制度、财务报表、会计科目、系统录入及账户开立、银行结算服务进行了详细讲解，为合作社联盟专业财务人员储备提供有力支持。

## 走好创新转型路，挺起地方经济社会发展“脊梁”

新时代赋予新使命，新征程更要新担当。薛城区村党组织领办合作社联盟的金融支持，仅仅是中国银行薛城支行服务地方实体经济的一个缩影。过去的一年，中国银行薛城支行认真贯彻落实薛城区委区政府和上级行党委战略部署，围绕“效益、存款、客户群、资产质量”四项工作，团结奋进，全力推进业务转型，优化业务结构，走好差异化之路，特色化之路，实现了持续健康快速发展。2022年中国银行薛城支行获评“山东省文明单位”“中国银行山东省分行中银先锋号”“枣庄市工人先锋号”，支行的存贷款规模也实现了大幅提升。

“关山初度尘未洗，策马扬鞭再奋蹄。”中国银行薛城支行

总支书记、行长于强在接受记者采访时表示，2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，中国银行薛城支行将坚定不移走好中国特色金融发展之路，践行党管金融企业的政治性、人民性，积极服务实体经济，服务地方经济社会发展，服务区委区政府重点工作。尤其要在金融助力乡村振兴方面开拓创新，走出新路径。

“党的二十大报告提出，全面推进乡村振兴战略，坚持农业农村优先发展，加快建设农业强国。村党组织领办合作社联盟金融平台的搭建，为我行服务乡村振兴提供了难得机遇，我们一定要同各镇街党委，各镇街合作社组织一道紧密合作，把平台作为舞台，把平台作



为试金台，在乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴方面深度融

合，深度合作，为推动当地‘三农’经济发展提供金融服务和技术支持，在乡村振兴战略实施中发挥积极作用。”于强说道。